

# 公共健身器材岂容多个环节“掉链子”

韩韫超

央视《财经调查》报道,近期多位消费者举报称,一些生产厂家将不合格的公共健身器材销售进了市场,个别公共健身器材因质量问题、安装问题,屡屡发生伤人事件。记者随后对该领域的生产、安装、使用全链条开展调查暗访后发现,多家生产厂家通过降低器材的管材壁厚度、将器材安装方式从“地埋”改成“地上”、炮制尺寸“缩水”的“袖珍版”器材等方式偷工减料,违规生产非标公共健身器材流向多地。这些产品的合格证可以根据客户需要按需定制,质监部门的检测合格证书更可以“直接花钱买”。

椭圆仪、健骑机、太空漫步机、坐推坐拉器……如今,在公园里、广场上、小区内,各类户外公共健身器材覆盖率不断提高,在一些地方甚至成为“标配”,受到广大群众的青睐。作为国家为推动全民健身而打造的惠民工程,大量公共健身器材从生产、质检到采购、安装、后期运维和监管等多个环节均“掉了链子”,令人大跌眼镜、不寒而栗。

生产环节偷工减料、检测环节弄虚作假、采购环节追求低价,多方形成的利益合谋闭环,将器材使用者的生命安全置之度外,常规的监管手段也难以奏效——当大量非标产品流入市场,使用

过程中便有较高概率发生管材断裂、立柱倾覆等事故,这不仅是在给群众的生命安全“埋雷”,更可能形成“劣币驱逐良币”的市场生态。这类器材多属公共服务性质,其中不少还打着公益捐赠的旗号,若粗制滥造、隐患重重,无疑构成了对公共服务、公益事业公信力的极大伤害。

公共健身器材健身不成反伤身,一定程度上暴露出公共服务领域的治理短板。一段时间以来,从公园长椅中间被焊上钢管,到盲道成了断头路、第三卫生间长期不开放,再到消防工具箱中的防毒面具不防毒、河边救生设备缺损丢失等,一些地方公共空间相关服务和设施的可及性和质量令人担忧。

究其原因,一方面是属地权责不清,街道、社区、物业等部门在引入相关器材和设施时存在“装装样子”的短视心理,满足于“建了就行、有了便好”,在采购建设相关器材设施时,使公共安全让位于低价逻辑,一味图便宜却未真正“把钱花在刀刃上”,在后续维保过程中也存在“建而不管、重建轻管”的误区;另一方面是一些生产者和经销商精准拿捏了一些采购者的特殊需求——既能在账面之下将实际价格做到更低,又能实现相关器材设施“金玉其外”的建设效果。当供给者以非标产品投客户

所好而赚得盆满钵满,也进一步助长了腐败歪风。此外,公共服务意识欠缺,建设维管过程中缺乏足够的人文关怀等,则是更深层的原因。

公共空间的服务设施,是公共服务的重要载体,在为公众提供安全、便利与舒适的同时,也是健康福祉的“推进器”、城市文明的“展示窗”、经济活力的“支撑点”。某种意义上说,它们远非简单的“硬件”配置,更丈量着公共服务的诚意与智慧,是满足人民群众美好生活向往的途径之一。眼下,守好公共健身器材的安全防线,需要相关部门立案调查、查封产品、责令停产等。长远看,构建覆盖生产、认证、采购、安装和运维在内的全链条监管机制,从源头上确保产品质量、斩断各方伸向公共健身器材的不当得利之手,则更为迫切。

在国家大力推进“全民健身场地设施提升行动”、努力打造群众身边的体育生态圈的背景下,大量非标公共健身器材流入市场,无疑是极为不和谐的音符,同时也提醒我们警惕一些惠民工程成为别有用心者赚黑心钱的遮羞布,只有打起十二分精神严格把关和监管,才能让公共安全、公众利益不打折扣,让民生福祉切实落地——那一根根钢管和立柱托起的,是群众的健身梦想,更是沉甸甸的民生。

## 美丽河湖 何以美进人心

寇江泽

“湖水越来越干净,瞅着心里就高兴!”江苏南京秦淮区,居民邹梦青徜徉于湖边绿道,感受着月牙湖之变。2016年起,当地实施水环境综合整治,月牙湖从“黑臭湖”逐渐变成美丽的“水下森林”,如今还成了鸟类乐园。

“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”老百姓身边的河湖变化,折射新时代以来水生态环境质量持续向好。数据显示,2024年,全国地表水水质优良(I—III类)断面比例为90.4%,首次超过90%。长江干流连续5年、黄河干流连续3年全线保持II类水质,万里长江、九曲黄河焕发新活力。

虽然全国水环境质量持续改善,但不平衡不协调的问题依然存在。黑臭水体从根本上消除难度较大,水资源、水环境、水生态统筹治理处于起步阶段。前不久,生态环境部等部门印发《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》。这是继“水十条”后,我国再次对水生态环境保护作出全面部署。对标目标要求查短板、找不足,因地制宜推进美丽河湖保护与建设,正当其时。

美丽河湖是实现水资源、水环境、水生态三要素良性循环的水生态系统,必须坚持系统观念,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。比如,福建厦门不懈推进筼筜湖综合治理,协同推进“海域、流域、全城”生态保护修复,变“臭水湖”为“城市会客厅”。增强系统思维,聚焦突出问题,科学施策,不断提升河湖生态系统健康水平,才能建设各美其美的美丽河湖。

河湖往往是跨区域的,协同治理才能提升治理效能。广东深圳、东莞两市针对跨区域河流治理难题,建立深莞茅洲河流域污染综合整治协调机制,茅洲河水质从重度黑臭提升至III类。浙皖两省连续实施四轮新安江流域生态补偿机制试点,大力削减入湖污染负荷,千岛湖水质总体保持I类。依托水源地保护、黑臭水体治理等标志性战役,推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,方能更高效地守护一方碧水。

开展美丽河湖建设,也是统筹推进高水平保护和高质量发展的过程。安徽宣城依托青弋江流域的资源优势和产业基础,建成生态型景区18个,培育发展各类民宿1072家,打造出人水共生的生态画卷。实践表明,探索创新生态产品价值实现路径,打通绿水青山向金山银山转化通道,能够促进经济社会发展全面绿色转型。顺应群众对美丽河湖的向往,着眼于人的真实体验和感受,涵养河湖的文化气息与生命力,共建共享美丽河湖的社会氛围必将更浓厚。

江河胜景,见证发展之变。久久为功建设美丽河湖,做好生态惠民、生态利民、生态为民大文章,定能成就绿色高质量发展的新图景。

## 遗失声明

致相关单位及社会公众:

浙江海威特律师事务所工会委员会不慎遗失《工会法人资格证书》,证书编号:盐工法证字第110460229,发证日期:2013年8月26日。现郑重声明:因我单位保管不善,《工会法人资格证书》确系已经遗失,现声明作废。本工会已向海盐县总工会申请补办新证,并承诺严格遵守相关法律法规及工会管理规定。特此声明!联系电话:0573-86118378

浙江海威特律师事务所工会委员会 2025年6月19日

## 助力严查“回流药”



国家医保局最新数据显示,截至目前,已累计归集药品追溯码398.85亿条,助力打击药品领域“回流药”问题。

新华社 王琪 作

# 混迹直播间的“假洋牌”缘何屡屡得手?

田金文

近日,某电商直播间伪进口奶粉乱象被曝光,揭开直播间兜售“假洋牌”灰色产业链。直播间里主播用精心准备的话术吆喝鼓动,让许多消费者防不胜防、掉入消费陷阱。

记者调查发现,从伪造海外认证到境内工厂生产,从勾兑劣质原料到“碰瓷”大牌商标,主要成分为燕麦粉的方便食品被包装成高端“进口奶粉”,以“海外直邮”“网红品牌”等噱头,在直播间被堂而皇之售卖,以低廉成本获取高额利润。

直播间的“假洋牌”为何屡屡得手?究其根源,这些商家和主播利用了

消费者对进口商品品质的信任,拿准了普通消费者对海外渠道了解较少的信息差,加之直播间里主播对产品名称、商标等信息含糊其辞,编造信息、违规夸大功效。如此“售假连环套”让消费者难以辨别真假,不仅遭受经济损失,更可能因食用劣质食品影响身心健康。

“假洋牌”能混迹于直播间,说到底还是监管出了漏洞。近些年,从“假洋牌”渗入农村消费市场,到保健品市场和家居建材市场打假“假洋牌”,消费者苦“假洋牌”久矣。“假洋牌”监管必须无死角,应以雷霆手段施以重击。

要进一步完善跨境电商相关的法律法规和监管政策,填补相关监管盲区。市场监管总局近日发布《直播电商监督

管理办法(征求意见稿)》,压实平台企业的主体责任,强化对违法违规行为的处置,释放出严监管的明确信号。

此外,平台要建立健全直播营销行为管理规范,完善风险识别模型,强化对平台内直播间及主播经营活动的动态监测,及时处置直播营销中发生的违法违规行为,不能容忍某些“假洋牌”换个马甲就溜之大吉。

真正品质过硬的产品不需要通过“留洋”镀金,买来“百年老店”的招牌不如从一砖一瓦开始积累。要让更多企业认识到,靠“贴牌忽悠”挣快钱的时代早已过去,唯有放下身份焦虑、抛弃短视思维,以真品质、真技术、真服务赢得消费者,才能行稳致远。

## 接受调查处理通知书送达公告

当事人:陈方燕

户籍地:杭州市临平区乔司街道朝阳村5组冯东自然村79号

你于2024年12月11日在浙江科技学院小和山校区1-H地块工程投标项目投标(招标编号:A3301060110524774001211)时,涉嫌以其他方式弄虚作假骗取中标。现通知你接受调查处理。请你自收到本通知之日起三日内到杭州市西湖区留和路76号西湖区综合行政执法局留下中队接受询问,联系电话:0571-85222797。

因用其他方式无法向你送达《接受调查处理通知书》,根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十一条第一款、《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,现向你公告送达。此公告之日起,经过三十日即视为送达。

杭州市西湖区综合行政执法局留下中队接受询问,联系电话:0571-85222797。

因用其他方式无法向你送达《接受调查处理通知书》,根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十一条第一款、《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,现向你公告送达。此公告之日起,经过三十日即视为送达。

杭州市西湖区综合行政执法局 2025年6月19日

## 接受调查处理通知书送达公告

当事人:杭州鸿辉建筑工程有限公司

住所:浙江省杭州市上城区机场路295号A区二楼

你单位于2024年12月11日在浙江科技学院小和山校区1-H地块工程投标项目投标(招标编号:A3301060110524774001211)时,涉嫌以其他方式弄虚作假骗取中标。现通知你单位接受调查处理。请你单位自收

到本通知之日起三日内到杭州市西湖区留和路76号西湖区综合行政执法局留下中队接受询问,联系电话:0571-85222797。

因用其他方式无法向你单位送达《接受调查处理通知书》,根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十一条第一款、《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,现向你单位公告送达。此公告之日起,经过三十日即视为送达。

## 接受调查处理通知书送达公告

当事人:陈方燕

户籍地:杭州市临平区乔司街道朝阳村5组冯东自然村79号

你于2024年12月11日在浙江科技学院小和山校区1-H地块工程投标(招标编号:A3301060110524774001211)时,涉嫌以其他方式弄虚作假骗取中标。现通知你接受调查处理。请你自收到本通知之日起三日内到杭州市西湖区留和路76号西湖区综合行政执法局留下中队接受询问,联系电话:0571-85222797。

因用其他方式无法向你送达《接受调查处理通知书》,根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十一条第一款、《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,现向你公告送达。此公告之日起,经过三十日即视为送达。

杭州市西湖区综合行政执法局 2025年6月19日